
Niederschrift über die Konstituierende Sitzung  
des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 

- Legislaturperiode 2021-2026  
vom 12. Mai 2021, 

Hotel am Stadtpark/Bürgerhaus, kleiner Saal, 
Europaplatz 3, Borken (Hessen) 

 
 
Beginn: 19:00 Uhr     Ende:  20:00 Uhr 
 
 
Anwesende: 
 
Ausschussmitglieder 
 
CDU   Dennis Döring 
CDU   Christine Rieß von Scheurnschloß 
SPD   Dario Stüssel 
SPD   Muhamed Talic 
SPD   Lukas Jungermann 
FWG   Heiko Möller 
FDP für FWG Johann Seebaß 
FWG   Daniela Landgrebe 
FWG   Angelika Wiegand 
 
Magistrat: 
Bürgermeister Marcél Pritsch 
Erster Stadtrat Holger Raude 

Stadtverordnete: 
Michael Weber 
Bernhard Stirn  
Sonja Lehmann  
Horst Simmen  
Sezer Ay 
David Mehn 
Peter Schellenberg 
 

Verwaltung: 
Christiane Fuchs 
Christina Wettlaufer 
Katrin Warnecke 
Susanne Norwig 
Julian Traute 
Corinna Nickel 

  
 

 

 



 

Tagesordnung: 

1.  Eröffnung durch den Stadtverordnetenvorsteher mit Feststellung der  
 ordnungs- und fristgemäßen Einladung sowie der Beschlussfähigkeit 
 
2.  Erläuterung der Aufgaben des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 
 
3.  Wahl der/des Vorsitzenden des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 
  mit Vorsitzübernahme 
 
4.  Wahl einer/eines stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Soziales,  
 Kultur und Sport 
 
5.  Wahl einer/eines Schriftführerin/Schriftführers 
 
6.  Wahl einer/eines stellvertretenden Schriftführerin/Schriftführers 
 
7.  Satzung zur 1. Änderung der Benutzungs- und Gebührensatzung für die  
      Stadtbücherei Borken (Hessen); Beratung und Beschlussempfehlung 
 
8.   Vorstellung der neuen Fachbereichsleiterin Wirtschaftsförderung, Stadtmarketing 
      und Borkener Seenland 
 
9.   Bericht Borkener Seenland: Badesaison Naturbadesee Stockelache und 
      Entwicklung Naherholungsgebiet Singliser See; Kenntnisnahme 
 
10. Städtische Veranstaltungen im 2. und 3. Quartal 2021; 
      Kenntnisnahme 
 
11. Informationen Kindertagesbetreuung; 
      Kenntnisnahme 
 
12. Verschiedenes 
   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



TOP 1: 
 
Eröffnung durch den Stadtverordnetenvorsteher mit Feststellung der 
ordnungs- und fristgemäßen Einladung sowie der Beschlussfähigkeit 
 
Stadtverordnetenvorsteher Michael Weber begrüßt die Mitglieder  
des neuen Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport. 
Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
Der Stadtverordnetenvorsteher eröffnet nunmehr die konstituierende Sitzung. 
 
  
TOP 2:    
 
Erläuterung der Aufgaben des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 
 
Stadtverordnetenvorsteher Weber erläutert anhand einer allen Sitzungsteilnehmern 
zur Verfügung gestellten Tischvorlage die Aufgaben des Ausschusses für Soziales, 
Kultur und Sport.  
 
Der Ausschuss soll folgende Aufgaben wahrnehmen: 
 
1. Im Bereich Soziales soll sich der Ausschuss u. a. mit Fragestellungen 

auseinandersetzen, die Themen wie Jugend und Soziales, demografische 
Entwicklungen, Migration und ähnliches betreffen. 

 
2. Im Bereich der Kultur soll der Ausschuss eigene Vorstellungen über Bildungs- 

und Unterhaltungsmöglichkeiten der Bevölkerung und der Nutzung der 
vorhandenen Einrichtungen entwickeln. Er soll mit den bestehenden Vereinen, 
Verbänden und sonstigen Trägern der Öffentlichkeitsarbeit eine Kooperation 
anstreben, um anstehende Probleme auf breiter Basis erkennen zu können, 
Eigeninitiative aufzuzeigen und Aufgaben effektiver lösen zu können. Zudem 
soll der Ausschuss die zukünftige Entwicklung beobachten, die Bedürfnisse 
der Bevölkerung ermitteln, vorhandene Einrichtungen in ihrer Nutzanwendung 
überprüfen und, wenn erforderlich, nach weiteren Möglichkeiten und 
Maßnahmen suchen. 

 
3. Im Bereich des Sports soll der Ausschuss Angebotsmöglichkeiten von 

Sportarten und Betätigungen für „Jedermann“ ermitteln, möglichst unter 
Hinzuziehung bestehender Vereine, Verbände etc. gemäß Geschäftsordnung 
§ 28 Abs. 1 und 2. Zustand, Verwendbarkeit und technischer Stand 
vorhandener Anlagen ist zu beobachten. 

 
Generell soll der Ausschuss ständige Überlegungen anstellen, wie und mit welchen 
Mitteln Vereine gefördert, die Bevölkerung an die Einrichtungen und Maßnahmen 
herangeführt und das Interesse geweckt werden können. 
 
Der Ausschuss soll nicht in die Eigenständigkeit von Vereinen und Verbänden 
eingreifen. 
 



Aufgrund der schwierigen Abgrenzung der Aufgabengebiete hat sich der Ausschuss 
einer fortwährenden Selbstüberprüfung zu unterziehen. (Geschäftsordnung § 25 Abs. 
1 und 3 und § 28 Abs. 1 und 2). 
 
 
TOP 3:   
Wahl der/des Vorsitzenden des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport  
mit Vorsitzübernahme 
 
Stadtverordnetenvorsteher Michael Weber gibt bekannt, dass ein Vorschlag für den 
Vorsitzenden des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport vorliegt. 
 
Herr Dennis Döring wurde als Vorsitzender vorgeschlagen. 
 
Da keine weiteren Vorschläge vorliegen und niemand widerspricht, 
erfolgt die Wahl in offener Abstimmung durch Handaufheben. 
 
Zum Vorsitzenden wird der Stadtverordnete Dennis Döring     
einstimmig mit 1 Enthaltung gewählt. 
Der Gewählte nimmt die Wahl an und übernimmt den Vorsitz. 
 
 
TOP 4:   
Wahl einer/eines stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Soziales, 
Kultur und Sport  
 
Der Vorsitzende Dennis Döring gibt bekannt, dass ein Vorschlag für den stellv. 
Vorsitz des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport vorliegt. 
 
Herrn Darius Stüssel wurde als stellvertretender Vorsitzender vorgeschlagen. 
 
Als weiterer Vorschlag wird Frau Angelika Wiegand vorgeschlagen.  
 
Da niemand widerspricht, erfolgt die Wahl in offener Abstimmung durch 
Handaufheben. 
 
Zur stellvertretenden Vorsitzenden wird die Stadtverordnete  
Angelika Wiegand mit 5 Ja-Stimmen und 4 Nein-Stimmen gewählt. 
Die Gewählte nimmt die Wahl an. 
 
 
TOP 5:    
Wahl einer Schriftführerin/eines Schriftführers 
 
Auf Vorschlag der Verwaltung wählen die Ausschussmitglieder, da niemand 
widerspricht, durch Handaufheben, die städtische Bedienstete Katrin Warnecke 
einstimmig mit 1 Enthaltung zur Schriftführerin. 
Die Gewählte nimmt die Wahl an. 
 
 
 



 
TOP 6:    
Wahl einer/eines stellvertretenden Schriftführerin/Schriftführers 
 
Auf Vorschlag der Verwaltung wählen die Ausschussmitglieder, da niemand 
widerspricht, durch Handaufheben, die städtische Bedienstete Carina Kessler 
einstimmig mit 9 Ja-Stimmen zur stellvertretenden Schriftführerin. 
Da die Gewählte nicht anwesend sein kann, hat sie im Voraus erklärt, dass sie im 
Falle ihrer Wahl die Wahl zur stellvertretenden Schriftführerin annimmt. 
 
 
 
TOP 7:  
Satzung zur 1. Änderung der Benutzungs- und Gebührensatzung für die  
Stadtbücherei Borken (Hessen); Beratung und Beschlussempfehlung 

Frau Christiane Fuchs, Abteilungsleitung Hauptverwaltung, gibt eine ausführliche 
Erläuterung zu den Beschlussvorlagen, welche allen Ausschussmitgliedern vor der 
Sitzung zugegangen sind. 
 
Auf Empfehlung des Magistrats vom 25.02.2021 empfiehlt der Ausschuss für 
Soziales, Kultur und Sport der Stadtverordnetenversammlung, das Ausleihen von 
Medien über den Fernleihe-Verbund „NordhessenBib“ in die Benutzungs- und 
Gebührensatzung für die Stadtbücherei Borken (Hessen) aufzunehmen und damit 
die allen Mitgliedern des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport übersandte 
Satzung zur 1. Änderung der Benutzungs- und Gebührensatzung für die 
Stadtbücherei Borken (Hessen) in der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 
25.05.2021 zu beschließen. 

Der Entwurf der Satzung zur 1. Änderung der Benutzungs- und Gebührensatzung für 
die Stadtbücherei Borken (Hessen) wird als Anlage der Originalniederschrift 
beigefügt. 

 
 
TOP 8:  
Vorstellung der neuen Fachbereichsleiterin Wirtschaftsförderung, 
Stadtmarketing und Borkener Seenland  
 
Frau Corinna Nickel hat am 01.03.2021 als neue Fachbereichsleiterin 
Wirtschaftsförderung, Stadtmarketing und Borkener Seenland im Rathaus 
angefangen. 
Sie stellt ihre Person, ihre Aufgaben und ihre Vorhaben den Mitgliedern des 
Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport vor. 
 
 
TOP 9:  
Bericht Borkener Seenland: Badesaison Naturbadesee Stockelache und 
Entwicklung Naherholungsgebiet Singliser See; Kenntnisnahme 
 
Anhand der Unterlagen, die allen Ausschussmitgliedern als Tischvorlage 
ausgehändigt und die der Originalniederschrift als Anlage beigefügt werden, berichtet 



Frau Nickel über den aktuellen Sachstand: Badesaison Naturbadesee Stockelache 
und Entwicklung Naherholungsgebiet Singliser See. 
  
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 
TOP 10:  
Städtische Veranstaltungen im 2. und 3. Quartal 2021; 
Kenntnisnahme 
 
Anhand der Unterlagen, die allen Ausschussmitgliedern als Tischvorlage 
ausgehändigt und die der Originalniederschrift als Anlage beigefügt werden, 
erläutern Frau Susanne Norwig und Herr Julian Traute, Angestellte der Stadt Borken 
(Hessen), die terminierten Veranstaltungen für das 2. und 3. Quartal. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 
TOP 11:  
Informationen Kinderbetreuung; Kenntnisnahme 
 
Frau Christina Wettlaufer, Fachbereichsleitung Kindergärten, berichtet ausführlich 
über den aktuellen Bedarf, die Baumaßnahmen und die Corona-Zeitschiene in den 
städtischen Kindertagesstätten.  
 
Aktuell werden in der Großgemeinde Borken (Hessen) in sieben städtischen 
Kinderbetreuungseinrichtungen und der Waldkita des Vereins für Umweltbildung und 
naturnahe Kinderpädagogik Schwalm-Eder e.V. (VUKS e.V.)  
ca. 480 Kinder betreut.  
 
Insgesamt gibt es zurzeit 21 altersübergreifende Gruppen für Kinder von zwei Jahren 
bis zum Schuleintritt und 4 reine Krippengruppen für Kinder unter drei Jahren.  
 
• Bergzwerge - 4 Krippengruppen  
• Kita Metzen Tannen - 4 Gruppen + 1 Gruppe im Altenheim 
• Kita Krausgasse - 4 Gruppen + 1 Notgruppe (bis 31.07.2022) 
• Kita Kleinenglis - 3 Gruppen + 1 Notgruppe (bis 31.07.2022) 
• Kiga Großenenglis -  2 Gruppen 
• Kita Nassenerfurth -  2 Gruppen  
• Kita Singlis - 2 Gruppen  
• Waldkita - 1 Gruppe 
 
Aktuell leben ca. 600 Kinder im Alter von 0 - 6 Jahren in der Großgemeinde. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 
 



 
 
TOP 12:  
Verschiedenes 
 
Zu diesem Top gab es keine Wortmeldungen. 
 
 
 
 
 
gez.               gez. 
Dennis Döring             Katrin Warnecke 
Vorsitzender              Schriftführerin 
 


